



看到邓超(左一)、孙冕(左二)等爱心人士来看望自己,鲁山县张良镇李法河村91岁的黎克仁老人特别开心

## 和时间赛跑， 关爱抗战老兵不能等！

### 冒风雨，踏泥泞，走“羊肠”，“向抗战老兵致敬无冕爱心”行动走进平顶山，孙冕、邓超带队，《洛阳晚报》全程记录



核心提示

□记者 李燕锋 陈兵/文 张晓理 张斌/图

19日至昨日，由《新周刊》创始人孙冕发起组织，中欧同学会解囊相助，洛阳、平顶山、郑州、漯河等多地志愿者参与，明星邓超等爱心人士带队、随行的“向抗战老兵致敬 无冕爱心”行动走进平顶山。冒风雨，踏泥泞，走“羊肠”，在为20位抗战老兵送温暖的同时，听闻洛阳晚报记者要为参加过洛阳保卫战的老兵送上礼物，邓超连说：“我陪你们一起去。”

### 1 邓超： 带来“大白兔”，亲手喂给老兵吃

19日11时40分，关爱老兵资深志愿者孙冕、明星邓超及助理从新郑机场下飞机后，顾不上吃饭，便坐上中巴向平顶山进发。行程4小时，途中吃泡面，15时40分前后，邓超一行到达平顶山之行第一站——郟县堂街镇堂东村，探访88岁的老兵王良灿。

雨中，狭窄的村路泥泞不堪，车辆无法通行。邓超和大家一起步行在湿滑的路上。待中欧同学会的爱心人士和“无冕爱心”志愿者们送上6000元慰问金和米、油、八宝粥等后，邓超打开一包大白兔奶糖，剥开一颗放入老人口中：“王爷爷，这是奶糖，甜，你吃！”

19日17时35分，一行人抵达第二站——宝丰县李庄乡连庄村。在一间灶台破旧不堪、棚子漏雨、墙面水泥剥落的房间里，躺着88岁、近乎瘫痪的老兵刘当振。看到这么多人来看自己，刘当振执意要坐起来。“老爷爷，你不要起来。”说着，邓超忙又剥开一颗糖。

19日21时30分，一行人结束当天的行程，终于吃上当天的第一顿正餐。

给老兵送了钱物，为什么还要特别送糖？

“我也吃‘大白兔’，甜甜的味道带给人幸福的感觉。”邓超告诉洛阳晚报记者，他在上海买了这些大白兔奶糖，专门带给老兵并喂他们吃，“这些年，他们的日子太苦了，我们找到了他们，希望他们从现在开始品尝生活的甜”。



邓超等人到平顶山探访抗战老兵



叶县任店镇柳疙瘩营村，邓超剥开一颗糖送到90岁老兵赵恒国口中

### 2 抗战老兵： “甜……我，我给你们磕个头吧！”

19日18时50分，一行人来到新城区瀍阳镇梁庄村时，91岁的老兵梁守训家院门紧闭。“老人听力不好，总是听不见叩门声。”志愿者说。后来，还是老人的侄子翻墙进去，打开了院门。

尽管老人的院中、屋内的陈设用孙冕的话说是“扔到街上都没人捡”，但终身未娶、无人照顾更无收入的梁守训表示：“我啥也不要！”

20日13时许，在叶县任店镇柳疙瘩营村，因屋子狭窄得几乎只能容下一张床，90岁的老兵赵恒国被邓超等人搀扶到院中坐下。

说起当年的抗日经历，赵恒国干枯的脸上重现光泽：“我使枪打了不少鬼子哩，离得近时就端刀捅！那时候没吃的，饿呀，打仗时还吃过松蜡……”

尽管家徒四壁，老人的屋里仍留着一把二胡。“现在还能拉动弦吗？”洛阳晚报记者问。老人不忘自嘲：“还能拉出声，就是不会拐弯啦！”

接过志愿者送上的红包，赵恒国神采飞扬的脸上稍显羞涩：“来都来了，还带这干啥！”当尝到邓超送上的糖，老人哽咽了：“甜……我，我给你们磕个头吧！”在欲起身被人们忙不迭地按住后，老人说：“那我给你们作个揖吧！”

此情此景，让此前一直在暗中流泪的邓超终于不顾“形象”，任泪水肆意而下，而传闻“哭点”很低的孙冕和在场的许多人一样，眼圈红了。

### 3 孙冕：“私房钱”送抗战老兵， 微博上吐露心声

20日11时许，在叶县任店镇任一村养老院看望86岁的老兵帅中原时，孙冕在偶然的一次串门时，还送出5000元“私房钱”。

帅中原的隔壁住着一位瘫痪老人王大臣，今年88岁。前来串门的孙冕在得知其部队番号、战斗经历后判断，王大臣也是一位抗战老兵。因为还未认定，王大臣并不在此次被探望之列。

孙冕从包中拿出一个破了一道边的白色信封，交给养老院负责人：“这次的钱物是有数的，没法再分出来了。这是我自己的5000元，你收下给老人花，要记账，我会来检查的。”

“之前，听说你为做公益，把工资都支到下个月了，这算私房钱吧！”面对洛阳晚报记者的打趣，一直以豪爽的大男人形象示人的孙冕有点脸红，声音也变小了：“嗯，我忘记了，这个好像一直在我包里，刚才突然想起来，就掏出来了。”

洛阳晚报记者发现，尽管吝于用言语表明“我其实早有准备”，孙冕却一直在微博上袒露着心声。

“@行者孙冕” 7月19日 19:01

去年五月来看程爷爷，那间简陋的砖房前有个鱼塘，鱼塘后面有一片树林。我问，爷爷，您每天看什么呀？想什么呀？爷爷说，什么也不看，什么也不想。摸着黑而弯曲的手掌我一句话也问不下去了。那年他大哥战死在黄河边，他死里逃生活到现在，一切那么淡然。没想到他活不到我来的今天。跪送！

“@行者孙冕” 7月20日 18:36

给爷爷开个窗，让阳光随时可以进来，暖暖爷爷的房！

“@行者孙冕” 7月21日 08:03

不敢看老兵的泪  
不敢望老兵的窗  
不敢握老兵枯木般的手  
不敢摸老兵黑黑漆漆的床  
不敢碰老兵的灶 锅里没有粮  
不敢触摸 老兵内心的苍凉  
老兵 饭菜已凉 谁给煮  
老兵 被窝冷了 谁给暖  
老兵 你扛过的那把枪 早早丢了荒  
老兵还想 枪上膛  
可是呀 国家欠你一颗 仇恨的子弹  
欠你 人间迟到的温暖  
……

(下转A04版)